

# 3D眼镜不再是“标配” 观影还得另掏腰包？

市消协：影院这样做是拆分转嫁服务义务

消费者可以投诉举报

今年春节，6部大片抢占贺岁档，观众们压抑了许久的观影热情得到全面释放。不过，在享受电影带来的快乐时，也有市民有点郁闷。近日，有市民向记者反映，他们在电影院看3D电影时，发现影城并不提供免费3D眼镜，而是需要自己额外付费购买。

→一影城内摆放的观影提示。

**观影提示**  
为倡导环保健康的观影  
**本影院不再提供**  
**免费3D眼镜**  
欢迎您自备  
或到电影院柜台购买



←一影城售卖的儿童3D眼镜。

## 记者走访：多家影院不提供免费3D眼镜

近日，记者走访桂林多家影院发现，多家影院需观众自备或购买3D眼镜。这些影院基本为全国性的连锁院线。但也有桂林电影院、梦露影城、银河欢乐影城等依旧免费提供3D眼镜。

记者在七星区博纳国际影城看到，影城入口、检票处等地都粘贴或摆放有观影提示，上面标示着“本影院不再提供免费3D眼镜，欢迎您自备或到电影院柜台购买。”

在叠彩区万达影城，入门处和检票口也摆放着以用眼卫生为由，建议影迷购买3D眼镜的温馨提示。在一旁，3D眼镜被摆放在柜内供影迷选择。眼镜被分为普通款、夹片款及IMAX款，价格从5元到8元不等。

记者询问入场处工作人员是否

有免费眼镜提供。工作人员表示，自疫情以来，影院就不再提供免费3D眼镜，都需要顾客另行购买。

随后，记者致电万达院线400客服电话，客服人员表示，疫情期间，考虑到健康卫生的原因，不同地区的万达影城在防疫政策上会有所不同，是否提供3D眼镜具体要看当地影院。对于以后是否会恢复提供免费眼镜，目前暂无法答复。

市内一家不愿意透露姓名的影院长告诉记者，其实影院这样做也有些“纠结”。“不提供免费眼镜其实对我们的生意造成影响。但我们是连锁影城，为了大家用眼健康，我们必须响应不提供免费3D眼镜的决策。同时，我们影院一直主张自愿原则，在购票平台上，我们有自备眼镜的提示，尽到了告知消费者

的责任，由观众选择是否购买。如消费者实在不愿意购买，我们也有少量的老眼镜供影迷们使用。如果观众不能接受老旧眼镜，那我们也可以为顾客办理退票服务。”

随后，记者在购票软件上查询发现，不提供3D眼镜的影院在购票页面上都会有滚动提示，但因字体较小，消费者们如果不仔细查阅详情，很容易忽略。

针对此现象，记者随机询问了几位市民，大家有不同的看法。有的市民表示，大人用公用眼镜没关系，但为了防止小孩子感染眼部疾病，愿意为眼镜买单。也有的市民表示，看电影经常是临时决定，并不会将眼镜随身携带。如果每次看3D电影就买一副眼镜，最终只会导致家里3D眼镜越来越多。

## 市民反映：

### 看3D电影需要自费购买眼镜

近日，家住叠彩区虞山社区的市民黄先生向记者反映，正月初一，他带着全家人到叠彩万达广场内的万达影城观看新上映的3D动画片《深海》。在检票进场时，工作人员询问他是否有3D眼镜。这时，黄先生才明白影城已经不再像以前一样提供免费使用的3D眼镜，而是需要自备或是购买。

“以前这家影院是提供3D眼镜的，现在要我们观众自己买，我实在没有办法理解。3D电影的票价本来就比2D电影贵，而那天我们家六个人看电影，买眼镜就另外花了30元。”黄先生说。

无独有偶。正月初十，家住七星区金星社区的市民黎女士在客世界横店影城也遇到了类似的事情。

“那天我带着儿子去看3D动画片《熊出没·伴我“熊芯”》，取票后才看到售票处屏幕上提倡观众自备或购买3D眼镜的告示。既然是提倡，按照我的理解，影院就应该有免费的眼镜提供。当时售票员说没有免费的。电影快开始了，儿子着急进场，我就花了10元买了两副眼镜。事后想想这事都不是‘提倡’了，3D电影不配眼镜根本没法看，这可以说是强行销售了，这些多余的钱花得我心里很不舒服。”黎女士告诉记者。

## 市消协：遇到此类事件投诉举报

购买3D电影票后，影城不提供免费3D眼镜是否合法合规？针对此情况，记者咨询了市消费者协会。市消协相关人员向记者表示，早在2019年，中消协便对此现象涉嫌违反《消费者权益保护法》作出过明确规定。

中消协表示，3D眼镜是观看3D影片不可或缺的基本条件，提供3D眼镜是观影服务不可分割的组成部分。消费者按照3D电影的票价购买了观影服务，影院经营者就应当依约向消费者提供满足观影要求的

全部服务，包括向消费者提供3D眼镜等观影设施。影院自行将自身应当承担的服务义务拆分开来，转嫁给消费者，加重消费者负担，违背公平诚信，属于典型的“不平等格式条款”。涉嫌违反《消费者权益保护法》第二十六条规定：“经营者不得以格式条款、通知、声明、店堂告示等方式，作出排除或者限制消费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定”“格式条款、通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容的，其内容无效。”

市消协还提醒消费者，在遇到影院不免费提供3D眼镜等相关行为时，大家可以保留证据，拨打12315进行投诉反映，积极维护自身合法权益。市消协还表示，目前我市收到的此类投诉案例较多，计划于近期对一批涉嫌侵害消费者合法权益的影院进行约谈，并督促其整改。对拒不整改的影院，市消协将联合市场监管等部门进行进一步处理，坚决维护消费者的合法权益。

记者刘琪 文/摄